

Te-Deum laudamus

Ante el resultado de las elecciones de ayer en Palma, nos hallamos, nos creemos en el caso de entonar con toda nuestra alma el himno sagrado con que la Iglesia eleva al Altísimo su acción de gracias por los beneficios recibidos, por los sucesos faustos, por las victorias alcanzadas, pues todo don, toda cosa buena viene de Dios.

¿Quién lo duda que la victoria obtenida ayer por la coalición de las derechas ca empñada, en refrendada lucha con la coalición de las izquierdas, es un gran beneficio, una gran misericordia del Señor tres veces Santo?

El alumbra las inteligencias; El mueve los corazones; en esta lucha El alumbra las inteligencias y movió los corazones de los elementos de la derecha, de los anti-revolucionarios de Palma, bendiciendo el entusiasmo, la decisión, el denuedo, la febril, la inagotable actividad que desplegaron en la preparación de la lucha elemento director y el elemento joven, y por esto las derechas se lanzaron ayer al campo dando buena cuenta de su valor número y disciplina, como nunca lo han hecho, ganando ocho de los catorce puestos que se disputaban con las izquierdas en el futuro Ayuntamiento, quedando sólo seis para éstas, es decir, para el Gobierno, los republicanos y los socialistas.

Y la importancia y significación del triunfo suben de punto si se tiene en cuenta, y hay que hacerlo para formar concepto cabal del caso, que los elementos de la derecha en Mallorca, y en toda tierra de garbanos, desgraciadamente, son muy difíciles de movilizar, contrastando con la movilidad extrema de los elementos de la izquierda, cuya movilización es muchísimo más fácil. Pocos, poquísimos republicanos y socialistas y hasta liberales habrán quedado ayer sin votar, se entiende, los que tenían voto. ¿Cuántos habrán quedado de las derechas, teniendo voto, sin acudir a las urnas? Para nosotros es evidente que quedarán aún muchos. Decimos esto precisamente porque conocemos el paño.

Lo sucedido ayer lo demuestra y nunca nos cansaremos de repetir: el triunfo electoral para las derechas en la inmensa mayoría de los distritos de España y especialmente en Mallorca y aun en Palma, es cuestión de movilización. Las fuerzas no se han de crear, existen. La cuestión está en saberlas excitar, en movilizarlas.

Y en esto está precisamente el mérito y la gloria del triunfo de ayer conseguido [por las derechas en haber habido quien supo movi-

lizarlas, en haber querido ellas moverse, ir a las urnas. Sólo con esto vencieron, arrollaron al enemigo, que se les presentaba tan arrogante y provocador, engreído como estaba por los triunfos anteriores.

Las derechas, pues, y especialmente el elemento director y el elemento joven se cubrieron ayer de gloria, mereciendo bien de Dios y de la Patria, ganándose la mayoría absoluta en el futuro Ayuntamiento, llevando a las urnas, según nuestros datos, 6570 votos contra 5483 de liberales, republicanos y socialistas juntos, es decir, sobrepasando a todos éstos en 1087 votos; dándose el caso de que los liberales sólo han sacado cuatro puestos, perdiendo dos; y los republicanos, que tiempos atrás ganaban solos a todos los otros partidos juntos, sólo han sacado un puesto y han perdido uno, esto es, en la lucha entablada ayer.

Las derechas, que aspiraban a once puestos, han perdido tres. ¿Va esta sensible incidencia a aguar nuestro alborozo y satisfacción? En manera alguna. Sentimos con toda nuestra alma que no hayan triunfado nuestros once candidatos. Queremos el triunfo de todos no pasaba de ser una aspiración vehemente, que brotaba de lo más íntimo de nuestra alma; pero no contábamos con que se realizase por completo.

Partidos tan antiguos y arraigados en la opinión pública de Palma como el republicano y el liberal, no se desalojan tan fácilmente de las posiciones conquistadas con tantos años de lucha y de predominio en el Municipio.

Siempre entendimos que no se podía esperar el triunfo absoluto de todos los candidatos presentados, dada la situación de las cosas políticas en Palma.

Si hasta no estábamos seguros de conseguir lo que hemos conseguido! Por esto nos ha sorprendido tanto y nos ha llenado de inmensa satisfacción el triunfo conseguido ayer.

Con él Palma ha contestado a los promotores y oradores del desafortunado meeting de la plaza de toros de 31 de octubre, de tan triste recordación.

Los partidos que perpetraron aquella atrocidad, en la lucha de ayer han sacado dos puestos nada más, y han obtenido 2.695 votos. En cambio, los reaccionarios, los que apoyan la tendencia anti-revolucionaria de Maura, han obtenido ocho puestos y 6.570 votos.

Buena, muy buena contestación les ha dado Palma a aquellos *enfants terribles* del tal meeting, que parecía que nos iban a comer crudos a todos los reaccionarios.

Por consiguiente, y esto sí que nos colma de satisfacción, Palma demostró ayer que es anti-revolucionaria con Maura, y que no sim-

patiza con la desastrosa y anti-patriótica política de Moret, es decir, del horrible conglomerado de liberales, demócratas, radicales, republicanos-jacobinos, anarquistas y socialistas.

Palma demostró ayer, gracias a Dios, que no quiere nada con el horrendo y criminal Ferrer, ni con los ladrones, profanadores de cadáveres, incendiarios y asesinos de la semana roja de Barcelona ni con el maestro de todos ellos, Lerroux.

¡Gracias mil a Dios nuestro Señor, por el triunfo de ayer!

¡Nuestros más entusiastas y fervientes placeres a nuestros candidatos triunfantes!

Nuestra más sincera y ardiente enhorabuena a los tres candidatos Sres. Massanet, Gual y Truyols, porque, si bien no consiguieron triunfar, se cubrieron asimismo de gloria por el alto valor cívico de que dieron muestra dando sus nombres como bandera de combate, trabajando con todo ardor e incansablemente para mover el cuerpo electoral, preparando el terreno para el triunfo en futuras elecciones. Por todo esto han merecido bien de Dios y de la Patria, y hay que estarles profundamente agradecidos los que nos interesamos por el triunfo de la política anti-revolucionaria.

Si, el triunfo de ayer, y no hay que olvidarlo, ha de ser el primero de toda una serie gloriosísima.

No, no han de permitir de hoy más las derechas que las izquierdas, siendo minoría, como son, dominen más en Palma.

No, no nos hemos de dormir sobre los laureles.

El triunfo que ahora celebramos ha de sernos acicate para los triunfos futuros.

Que vendrán, Dios mediante. ¡Vaya si vendrán!

SOLEDAD VILAFRANCA

MANIFESTACIONES COMENTADAS

El periódico «Le Journal», de París, ha publicado una entrevista con Soledad Villafranca, en la que éste relata las entrevistas celebradas con el Sr. Moret y el General Weyer. El contenido del relato ha dado que a que algunos periódicos pidieran que el Sr. Moret hablase respeto a las manifestaciones de la compañera de Ferrer. Para que nuestros lectores estén debidamente informados, publicamos a continuación lo que ha dicho una y otra:

Lo que dice «Le Journal».—Desde luego, el señor Moret—habla la amiga de Ferrer—, presidente del Consejo de ministros, y el general Weyer, capitán general de Cataluña, han reconocido que mis protestas eran muy legítimas.

—¿Ha visto usted al señor Moret?

—Sí, el lunes último. Y debo confesar que me dispensé una acogida en extremo benévola. ¡Oh!—continuó Soledad Villafranca, animándose un poco—, yo no me he acercado suplicante,

ni como quien pide un favor; yo no he hecho creer que renegaba de las ideas de Ferrer, al contrario. Señor presidente del Consejo—le dije—, Francisco Ferrer era un revolucionario, y yo estoy convencida de que si hubiera juzgado serio el movimiento de Barcelona de julio, hubiera tomado parte en él. Pero también estoy segura de que no tomé parte en modo alguno.

Esto os lo certifico de la manera más formal: Tal vez lo sabéis?

El señor Moret no me respondió, pero su actitud me animó y me dió más confianza; hablé al presidente del Consejo de la sentencia de los jueces del Consejo de guerra y me esforcé en demostrarle su ilegalidad.

—¿Y qué os respondió?

—Que comprendía mis agravios y que él pedía que se abriese una información para estudiar el desarrollo del proceso. El presidente del Consejo me anunció, además, que inmediatamente tomaría las medidas necesarias para que fuesen suspendidos los efectos de la sentencia de los jueces que se refieren a los bienes de Ferrer. Y no ha sido una promesa vana, puesto que la venta de la finca Germinal, que estaba anunciada, se ha aplazado ya. Como era un caso urgente, el señor Moret telefoneó personalmente al gobernador civil de Barcelona, a fin de que éste diese las órdenes necesarias.

El presidente del Consejo me prometió, además, que pediría a las Cortes que votasen una ley de amnistía para las personas perseguidas por los disturbios de Barcelona. Si las Cortes aprueban mi proposición—me dijo el señor Moret—el veredicto del Consejo de guerra, respecto a la confiscación de bienes de Ferrer, quedará sin efecto.

Ya lo veis, yo no puedo más que felicitarle de mi entrevista con el señor Moret, y yo tengo la íntima convicción de que repueba los procedimientos empleados con motivo de la represión de Barcelona.

—¿Y qué os dijo el general Weyer?

—El capitán general de Cataluña me recibió con tanta cortesía como el presidente del Consejo de ministros, y también comprendió mis quejas. Protesté, concretamente, ante él, de la desaparición de las cartas dirigidas por Ferrer, horas antes de su muerte, a algunos de sus amigos. «Esas cartas—me dijo el general Weyer—fueron detenidas por mi antecesor. Haré lo posible para proporcionaros copias, pero no tengo derecho a entregaros los originales.»

—En suma—prosiguió Soledad Villafranca—, todos los personajes oficiales a los que me he podido acercar hasta ahora deploran la ejecución de Ferrer.

Comprenderán, espero, la obra de rehabilitación que persigo.

Lo que dice Moret.

El señor Moret ha hecho algunas rectificaciones referentes a la entrevista publicada por «Le Journal», de París, acerca de su entrevista con Soledad Villafranca.

Ha manifestado a los periodistas que en efecto había recibido a Soledad por haberle solicitado audiencia, pero que en ella se limitó a pedirle la suspensión del embargo de los bienes de Ferrer.

Al efecto, la amiga del fusilado presentó una exposición al general Lu-

que, quien la llevó a conocimiento del Consejo de ministros.

El señor Moret ofreció que el Gobierno no estudiaría la cuestión y ha cumplido esta promesa, pues hay dos ministros que estudian el escrito y propondrán la solución procedente.

Ha asegurado, por último, el señor Moret que nada se habló en la entrevista respecto a revisar el proceso.

MADRID

Preguntas contestadas

Una de las cosas que en la última sesión del Congreso sacaron más al señor Moret de sus casillas, fué que el ministro de la Gobernación de entonces tratase de poner en claro qué es lo que habiese hecho el ministro de la Gobernación de ahora, que preside también el Consejo de ministros, de hallarse en presencia de personas, circunstancias y sucesos análogos a aquellos con los cuales tuvo que habérselas el Gobierno conservador. El señor Moret no dió respuesta, porque, aunque preguntaba un ministro a un diputado, el diputado liberalmente, democráticamente y modestamente se colocaba a una altura a la que no podían alcanzar las curiosidades de un ministro.

Pero la respuesta negada antes la están dando ahora, un poco extemporánea y un mucho ilógica, el señor Moret y la prensa ministerial. El País publica una larga relación de los agravios que las ideas y las personas liberales llevan recibidos del Gobierno actual en estas ocho semanas, mal contadas, de poder, tales como encarcelamientos, denuncias, recogidas de periódicos, censura, incumplimiento de la ley, fulleras electorales, etc. Además, se está dando un caso muy edificante: los propios periódicos que há mes y medio recogían con fruición, y por de contado sin protesta, infamias puestas en pie por la consabida «Europa consciente», no sólo rechazan ahora indignados la tutela de los Comités extranjeros, sino que hasta se duelen de que haya periódicos nacionales que reproduzcan, para vituperarlas y execrarlas, las injurias que aún continúan propalándose.

De manera que la respuesta del señor Moret y de la Prensa afecta al Ministerio se traduce en las obras de aquél y de ésta, y esas obras dicen que las leyes hay que cumplirlas, que los periódicos que faltan a ellas hay que denunciarlos, que los escritores que incurren en responsabilidad y no son inmundos deben, como cada hijo de vecino, ir a la cárcel; que las inexactitudes notorias que pueden granjear daño a la Patria ó alterar el orden público hay que retirarlás de la circulación. Y dicen más esas obras: dicen que los ridiculos caballeretes de la «Europa consciente», no tienen derecho a llevarnos en lenguas y harán biencuidando de su casa y dejando la del vecino, para que éste, por sí, la arregle como mejor le acomode; de modo que el señor Moret y su prensa dicen y hacen ahora, para conservar el Poder, lo contrario de lo que dijeron hicieron para escalarle.

Con una añadidura que ya hizo observar un diario de esta Corte:

la del «caballeros, no empujar» que gritan los que han llegado, olvidándose de los medios de que para llegar se han servido. No ogran siempre la tranquilidad que anhelan; es más común que muera á hierro quien á hierro mata.

MIQUEL PENAFLOR

LO DE MARRUECOS

Conferencia entre el Ministro de Estado y el Embajador marroquí.—Lo que dice Pérez Caballero.

Se ha celebrado en el Ministerio de Estado la conferencia anunciada entre el señor Pérez Caballero y el Embajador marroquí, habiendo asistido el subsecretario del Ministerio señor Laviña, el señor Fernández Balín y los intérpretes españoles.

La conferencia duró desde las cuatro y media de la tarde hasta las seis, y en ella el ministro de Estado, de conformidad con el acuerdo adoptado en el Consejo de ministros, ha dado contestación a la última nota del Embajador marroquí referente a la situación de la campaña del Rif.

Al entregar la contestación hizo algunas ampliaciones verbales a las ventajas que con las operaciones ha conseguido el mismo Sultán al encontrarse pacificadas las Kabilas del Rif.

Terminada la conferencia con el Embajador marroquí, el ministro de Estado recibió en su despacho oficial á los periodistas, dándoles detalles amplios de la conversación que había sostenido con el Embajador del Sultán, que es continuación de las que hasta ahora se habían llevado a cabo y que tienden á asegurar nuestra influencia en el Rif.

El ministro se expresó en los términos siguientes:

Nosotros no podemos negar la existencia del Estrecho, así como que ha habido infracciones en los tratados de 1839, 1860, y 1893, en los cuales se estipula terminantemente la obligación del Sultán de sostener la tranquilidad en el Rif.

Bien conocido es que la mealla del Sultán que fué á pacificar las kabilas fronterizas á Melilla, durante el mando del Roghi, no viendo satisfechas sus necesidades, sino que hasta se duelen de que haya periódicos nacionales que reproduzcan, para vituperarlas y execrarlas, las injurias que aún continúan propalándose.

De manera que la respuesta del señor Moret y de la Prensa afecta al Ministerio se traduce en las obras de aquél y de ésta, y esas obras dicen que las leyes hay que cumplirlas, que los periódicos que faltan a ellas hay que denunciarlos, que los escritores que incurren en responsabilidad y no son inmundos deben, como cada hijo de vecino, ir a la cárcel; que las inexactitudes notorias que pueden granjear daño a la Patria ó alterar el orden público hay que retirarlás de la circulación. Y dicen más esas obras: dicen que los ridiculos caballeretes de la «Europa consciente», no tienen derecho a llevarnos en lenguas y harán biencuidando de su casa y dejando la del vecino, para que éste, por sí, la arregle como mejor le acomode; de modo que el señor Moret y su prensa dicen y hacen ahora, para conservar el Poder, lo contrario de lo que dijeron hicieron para escalarle.

Las operaciones realizadas han tenido gran éxito, pues nos podemos desenvolver en una zona de 400 kilómetros, lo que no se consiguió en las campañas anteriores de 1839, 1860 y 1893, porque la influencia internacional privó a España de un desenvolvimiento que podía haber iniciado.

Pero si no nos fué dable realizarlo anteriormente, no ocurre ahora lo mismo, pues las posiciones que ocupamos se encuentran bien garantidas.

El mensaje del Sultán a las potencias, protestando de la conducta de España, no dió el resultado que aquél se proponía, pues las potencias se negaron a intervenir en un asunto que consideraban exclusivo para ser tratado entre España y Marruecos.

Por virtud de esta campaña, de la

te, que sea una fuerza perenne; que no sufra disminución en el sentido, bien entendido, de que las continuas pérdidas vayan también continuamente separándose.

Comprendo, exclama, la sensación de estupor que debe producir semejante concepto, tan contrario á las teorías de Leibnitz, Neaton y Laplace y á las ideas casi universalmente admitidas por los astrónomos, por los físicos, por los geólogos y por los hombres de ciencia en general; acerca del origen, naturaleza y acción del calor central; pero debe recordarse que no se trata de verdades demostradas, sino de simples hipótesis y ninguna hipótesis puede considerarse asegurada contra los progresos de la ciencia.

Si se admite un calor perenne, un sistema de fuerzas para mantener el planeta en sus condiciones térmicas actuales, se explica muy bien cómo durante millones y millones de años prospera en el exterior la vida vegetal y animal, y hierve en el interior la vida volcánica. Calculando que de de

que empezaron á sedimentarse las rocas silurianas hasta nuestros días, han debido de transcurrir más de los veinte señalados como mínimo por William Thomson para remontarse á la época de la primitiva consolidación del Globo y aún no dando gran importancia á los guarismos que resultan de esos cálculos, se nota cuán débiles é inciertos son los fundamentos en que estriba la teoría de Laplace ó más bien la de Descartes, que ha supuesto la Tierra constituida por un líquido candente, sin justificar como llegó á tener aquel estado.

«Los que estudian la naturaleza, dice Stoppani, pueden calcular a priori que todo aquí abajo se rige por un gran sistema de compensaciones en que se concilian la unidad con la variedad, la estabilidad con el movimiento incésante, la destrucción con la creación; de tal manera que todo entre en aquel círculo giratorio que no se romperá hasta que lo quiera aquel de quien procede el primer movimiento. Creo, pues, en la reproducción conti-

repelida, formando lo que pudiera llamarse el círculo de la actividad calorífica del globo; todo lo cual me induce una reproducción del calor, un calor perenne; idea más razonable que la de explicar los fenómenos térmicos del Globo por un calor inicial, que sería lo que los mecánicos llaman un movimiento primo, una primera impulsión, cuyo origen desconocen los mismos que le admiten, pero que va disminuyendo hasta que se extinguen (1).

La diferencia está, pues, como le declara el mismo Stoppani, en que los sectarios de Laplace, Fourier, Elie de Beaumont y demás plutonistas, sostienen que ese primer impulso cesa, y el cree que continúa, por más que ignore también su origen.

En resumen, Stoppani, no niega la existencia de un calor inicial, antes bien lo cree necesario para la producción de los fenómenos endógenos pero la causa inmediata de estos, la cu-

que forman la tierra, sometidas en un momento dado a su atracción mutua, la razón inversa del cuadrado de las distancias, produjeron sobre todas las capas de la masa fluida una presión creciente de la superficie al centro, donde debió ser más de cien mil veces superior a la de la atmósfera; y á esta presión y no á la baja temperatura del exterior, atribuye la solidificación de la masa que debió empezar por el centro. Pero no se verificó esta reducción de un modo instantáneo; el calor tanto original como el originado por el cambio de estado, abandonó lentamente la masa por radiación, de modo que no ha quedado ahora ni en otra época muy anterior rastro de él. Si preguntamos por tanto al autor de la presente teoría, ¿a qué se debe la elevación de temperatura que hoy se observa en las regiones profundas?, nos responderá, que á la que reina en las regiones del espacio por donde atravesó la Tierra al moverse con el sol y los demás planetas.

La presente teoría ha sido rechazada

(1) Stoppani, loc. cit., t. III, pág. 250.

Almanaque de la Ilustración Española y Americana

Se vende al precio de 2 PESETAS en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

ue ha resultado la pacificación del Rif, zona en que la autoridad del Sultán era completamente nula, están haciendo los emisarios marroquíes gestiones entre las kábilas, sin temor alguno y con la posibilidad de realizar una labor fructífera, pues hasta ahora van alcanzando éxito en su cometido.

Las operaciones que han llevado a cabo nuestras tropas, dirigidas por el general Marina, han tenido un acierto extraordinario, y bien sabemos que dicho general está realizando las negociaciones de la paz con el mismo acierto.

Claro es que ahora tenemos que realizar una labor de desenvolvimiento en aquel territorio, valiéndonos de otras armas y preparando la colonización, pero poco a poco y con acierto todo se logrará, ya que no lo hicimos antes, siguiendo la conducta de Francia en Argelia, a quien ayudó Alemania, creyendo ésta que aquella nación se iría debilitando de ese modo, aunque no fue así, sino todo lo contrario.

Nada pudimos hacer nosotros entonces, porque las guerras civiles primero y después las coloniales nos lo impidieron.

Llama poderosamente la atención y satisface sobremedida ver que en nuestro ejército van surgiendo jefes y oficiales que se muestran propicios a seguir por los derroteros del ejército francés en lo que respecta a Marruecos.

Es absurdo exagerar el llamado fracaso del señor Merry del Val en su viaje a Fez, pues de ningún modo puede afirmarse que aquél fracasó.

Nada más que el pudo conseguir tan poco la Embajada francesa que le precedió, presidida por M. Regnault, ni la inglesa, presidida por Mr. Lixter.

Los tres consiguieron presentar las cartas credenciales, que no es poco, dado el espíritu de aquella Corte, pues se ha dado el caso de que importantes representantes de potencias europeas no han podido presentarlas siquiera.

Con las negociaciones hasta ahora realizadas se han conseguido pocas cosas concretas, pero se han extendido muchas líneas generales.

Entre lo concretado está el que a cada uno de los emisarios del Sultán designados por las kábilas, acompaña un oficial español encargado de inspeccionarlo todo, incluso el pago de los organismos que hayan de establecerse en el interior de Marruecos.

A este efecto, tengo ya terminado un anteproyecto de gastos relacionado con tal asunto.

Concretando el punto del perdón al Mizzian de que tanto se viene hablando, puedo decir que no será sin condiciones y siempre que la sumisión sea hecha públicamente y con esa ostentación que tan aficionados son los marroquíes.

Uno de los aciertos del general Marida ha sido precisamente, respetar el santuario donde están enterrados los mayores del Mizzian.

Es preciso—agregó el señor Pérez Caballero—que todos vayamos al mismo objeto para que el país se haga cargo de la necesidad de no descuidar, como hasta ahora se ha hecho, ese territorio que el mismo concierto internacional nos respeta teniendo presente su proximidad a nosotros.

Si Marruecos fuese trasladado a la Filandia, nada tendríamos que hacer, pero está a nuestro lado, formando casi una provincia española, algo así como Almería ó Granada en la época musulmana, y separado únicamente por el Estrecho de Gibraltar, y nuestra vida está muy ligada con la vida africana.

Interviu con un convertido

Sienne, el distinguido corresponsal de La Croix en Roma, publica una interesantísima intervui con uno de los licenciados en Ciencias bíblicas de este año, Mr. Hitekousck, cuyos ejercicios han sido los que más han llamado la atención de los doctos entre los verificados últimamente.

El licenciado en cuestión es un ministro anglicano, que en sus primeros tiempos, y llevando a sus últimas consecuencias el principio del libre examen, escribió varias obras de carácter racionalista. Sin duda comprendió en su buena fe que los principios cuyo desarrollo había seguido no le llevaban al buen camino, y entonces estudió la constitución de la Iglesia católica y encontraron ella el anhelado reposo para su espíritu.

Las declaraciones de Hitekousck versan acerca de la Iglesia anglicana.

Coexisten en ella la Alta Iglesia que es la que más se acerca al catolicismo. En ella se encuentra la célebre secta de los ritualistas, que ha dado tantos convertidos al catolicismo. Una mayor severidad dogmática y el cultivo de las ceremonias sagradas son sus notas características.

La Iglesia amplia ó liberal, cuyo punto de partida está en la publicación del libro *Sar mundi*, de Gode, á mediados del último siglo, se distingue por ser hipercrítico, que lleva á muchos de sus miembros á negar la divinidad de Jesucristo.

Por último, existe la Iglesia Baja, que profesa graves errores acerca de los Sacramentos; niega la eficacia del Bautismo por sí solo y la Transubstanciación.

Las tres Iglesias forman, sin embargo, un cuerpo exterior, cuya razón de ser no está sino en el hecho de ser el anglicanismo una religión de Estado. El Gobierno designa en principio á los pastores, aunque puede comprarse el derecho á designar pastor.

Si se agrega á esto el espectáculo de las sectas no conformistas, no es de extrañar que con la ayuda de la gracia ingresen con cierta facilidad en el catolicismo tantos espíritus selectos.

PIERPONT MORGAN Y ROCKEFELLER

Un periódico norteamericano ha publicado una caricatura, que está haciendo furor.

Trátase de un intencionado dibujo, en el que aparece el archimillonario Mr. Rockefeller, muy flaco y pálido, con todo el aspecto de un mendigo, entregando su centro de rey del dinero al opulento Mr. Morgan, que, sentado en un pupitre, redacta con aire satisfecho los artículos de un Convenio para el reparto del mundo. A su lado, Mr. Aldrich estudia con él la manera de establecer un Banco Central de los Estados Unidos, destinado á ser ostensiblemente lo que el Banco de Inglaterra en Londres.

La caricatura, á decir verdad,

en algo fuerte; pero, prescindiendo del lado extravagante de la misma, no puede menos de reconocerse que encierra un fondo de verdad.

Es un hecho que Mr. Morgan, á la edad de setenta y tres años, ha arrebatado de un golpe á Mr. Rockefeller, que sólo tiene setenta y uno, el cetro de la supremacía financiera. Al adquirir la mayoría de las acciones de la Equitable Life Insurance Company, Mr. Morgan se ha apropiado un poder bancario superior al del rey del petróleo.

El Banco más importante de los que mister Morgan tiene bajo su inspección, era, hace una semana, el First National. Ahora, con la inspección de Equitable Life, que posee 50.000 acciones del Bank of Commerce, Mr. Morgan se ha alzado virtualmente con la inspección del mismo Bank of Commerce.

Entre los comentarios que acerca de esto se han hecho, se ha llegado á profetizar que Mr. Morgan no tardará en fusionar el Bank of Commerce y el First National en un solo establecimiento de crédito, que vendrá á tener un fondo de 73.000.000 de libras entre depósitos y asientos, y que sería de hecho el Banco más importante de América.

De prosperar el plan de Mr. Aldrich, que consiste en la creación de un Banco Central de los Estados Unidos, fusionados los dos Bancos de Morgan, el National City Bank, de Mr. Rockefeller, perdería indudablemente la supre-

macia de que hasta ahora ha disfrutado en el mundo bancario americano, por su fabuloso capital.

No debe ignorar esto Mr. Rockefeller, y la adjucción de dos nuevos directores, Mr. Mc. Roberts y Mr. Talbert, hechuras de los Armours, jefes del trust de la carne, al personal directivo del National City Banks, se considera como una maniobra encaminada á contrarrestar la temida preponderancia de Mr. Morgan.

A esto añade que Mr. Aldrich, presidente del Comité financiero del Senado, á quien se debe la idea del Banco Central, se halla asociado en negocios particulares con M. Rockefeller, con el que además se halla emparentado.

La situación actual la resume el *New York American*: «Mr. Morgan va á reunir en sus manos la inspección absoluta de todas las Compañías de Seguros, Bancos y trusts, que representan 446 millones de libras, á las que hay que añadir las 299.000.000 de libras que constituyen el capital de la United States Steel Corporation, de la que Mr. Morgan es agente fiscal.

En una palabra; Mr. Morgan tiene hoy derecho á ejercer su inspección sobre un capital que pasa de 126.000.000 de libras, cifra á que ascenderá en 1.º de septiembre de este año todo el dinero puesto en circulación en los Estados Unidos.

INFORMACION

De la provincia Mallorca

La Puebla 9 Diciembre. Habiéndose presentado igual número de candidatos al de vacantes, no tendremos elecciones de concejales librandonos de este modo de los consiguientes enconos de partido; las siete vacantes serán ocupadas por cinco conservadores un liberal y un republicano.

Nos consta de muchos que tal vez ahora habrían votado en favor de las izquierdas que en las elecciones á diputados piensan votar en favor de las derechas.

Notablemente concurrida se ha visto la novena de la Purísima, predicada con fervor por el Rdo. P. Mudoy de los SS. CC., que ha finalizado con las solemnes Cuarenta horas que costea la familia Socías. Se calculan en dos mil las comuniones efectuadas en los dos últimos días de la novena. Ha sido nombrado capillero este año don Gaspar Aguiló, del Comercio.

Ha empezado á cundir entre nosotros de algún tiempo á esta parte el espíritu de emigración, cual parece que de cada día va en aumento.

Llama la atención de muchos un notable descenso de mortalidad en estos últimos años y sobre todo en el presente; atribuyenlo algunos en gran parte al cultivo del arroz y á la subsiguiente canalización de las aguas en la Albufera.

En la Casa de la Villa Subasta

El sábado se celebró la subasta para la venta de una parcela lin-

dante con la P. de Juanot Colom. Solo se presentó un postor, don José Fuster Pomar, á quien se adjudicó la subasta por 28.500'10 pesetas.

El tipo de subasta era la cantidad de 28.485'10 pesetas.

La subasta para la venta de un solar lindante con la calle de Capuchinos, que debió verificarse el sábado, quedó desierta.

Servicios
Durante la presente semana estarán encargados de los servicios de inspección de Gobierno y Policía, don Francisco Quijada; de Alumbrado, don Alejandro Jaime; de Fomento y Beneficencia, don Francisco Rover, y de Ensanche, el vocal propietario don Manuel Salas.

Cooperativa de ganaderos

En el Sindicato Agrícola de Mallorca se celebró el sábado la anunciada reunión de los elementos interesados en la cria y venta de ganado de cerda, con el objeto de estudiar el medio de constituir una cooperativa de ganaderos.

Presidió el acto, el ex senador del Reino D. Pedro Martínez, por ausencia del presidente del Sindicato Agrícola, don Honorato Salom.

Estuvieron representadas en la reunión las Cámaras Agrícolas de Baleares, de Felanitx, de Ibiza y de Mahón; la Caja Rural de San Juan, de la Caja Agrícola de Montuiri; los Sindicatos agrícolas de Santany, de Manacor y de Mallorca; la Pecuaria Mallorquina; y

Al Escudo de España
Fabrica de dulces y conservas de todas clases
SAN MIGUEL, 220 Y JUANOT COLOM, 2

TEMPORADA DE FIESTAS DE NAVIDAD Y AÑO NUEVO

Tengo el gusto de ofrecer á mi numerosa clientela y al público en general, mis selectos productos á precios limitados.

Turrone de Alicante, mazapán, yema, pistache, crema, barquillos y confituras

ESPECIALIDAD EN EL TURRON JIJONA
ANTONIO ESTEVA OLIVER

Dietario AGENDA DE BUFETE PARA 1910

EDITADO POR LA CASA AMENGUAL Y MUNTANER

Se publican las siguientes ediciones:

Dos páginas por día encuadernado en tela y dorados	4'00 Ptas.
Una página por día encuadernado en tela y dorados	3'00
Media página por día encuadernado á media pasta	1'50
Media página por día encuadernado cartóné	1'00
EDICION ECONOMICA	0'75

Se halla de venta en casa de los Editores y en su sucursal de Inca.

Calendario de Baleares PARA 1910

EDITADO POR LA CASA AMENGUAL Y MUNTANER

Ejemplar 10 céntimos—Grandes rebajas al por mayor

las Cajas rurales de Inca, de Alcudia, de Costitx y de Sineu.

Se abrieron al acto las Cajas Rurales de Artá, de San Lorenzo y de Capdepera.

Abierta la sesión, el Secretario dió lectura á unas bases presentadas por el representante de la Cámara Agrícola de Ibiza, don Guillermo Creus, para la constitución de la Cooperativa de Ganaderos, las que fueron aprobadas en principio por todos los concurrentes al acto; y se acordó imprimirlas para que fueran repartidas entre los interesados á fin de que estos puedan tener cabal idea de las mismas.

También se acordó convocar á una nueva reunión para el próximo día 7 de enero, en la cual, se discutirán y en su caso se aprobarán las mencionadas bases.

Y se dió por terminado el acto.

Notas de sociedad
De viaje
Anteayer salió para Barcelona el señor Conde de Ayamans.

Entre el pasaje llegado ayer de Valencia, á bordo del vapor correo «Isleño», figuraban don José Juliá, don José Muntaner, don Tomás Ramirez, don Jesús Ribas, don Francisco Ruiz, don Miguel Blanes y don Miguel Morey.

En el vapor correo «Monte Toro» salieron ayer tarde para Mahón don Antonio Vaquer, don Jacinto Soriano, don Antonio Rosell y señora, don Manuel Garcia, don Juan Vives y don José Balle.

Ha sido nombrado ayudante del General Gobernador de esta plaza, señor Pérez Clemente, el capitán de artillería don Bernardo Rebassa.

Accidente desgraciado
Ayer tarde, al regresar á Palma desde La Vileta en carruaje, nuestro querido compañero en la Prensa don Pedro Peyró, tuvo la desgracia de caerse del vehículo, á consecuencia de haber dado es-

te contra un sillar que aparecía en medio del camino. El señor Peyró fué asistido convenientemente en el dispensario de La Cruz Roja de aquel caserío.

Lamentamos el percance de nuestro estimado compañero y deseamos su pronto restablecimiento.

La secretaria del Ayuntamiento

Los señores D. José Sampol y Ripoll, Antonio Alcover Roca, Pedro Canet, Enrique Sureda, José Socías, Miguel Roselló, Antonio Planas, Damián Bannasar, R. Juan, Tomás Muntaner, Mariano Servera, Antonio Roselló, Gabriele Villalonga, Luis Canals, Rafael F. Cortés, Juan Sureda, Guillermo Más, Jaime Suau, El marqués de la Torre, Jaime Pinto y Pedro Ferrer han presentado en el Ayuntamiento un recurso de alzada para ante el Gobernador civil, en contra del acuerdo tomado por el Ayuntamiento de esta capital fecha 19 de noviembre último referente á la provisión de la vacante de Secretario de la misma corporación con sujeción á las condiciones que en dicho acuerdo se determinan.

Del mar

Ayer llegó procedente de Mahón el vapor «Monte Toro», habiendo sido portador de la correspondencia, pasaje y variada carga.

Dicho buque por la tarde emprendió nuevamente viaje con destino al punto de su procedencia.

Ayer llegó procedente de Ibiza y Valencia el vapor correo «Isleño».

—Esta mañana ha llegado el vapor correo «Belver», procedente de Barcelona.
Ha salido el pailebot «San Miguel».

por de la Rive y d'Archic al tratar Daubrée de conciliarla con la de Fourier, plutonista. Lo que dice, pues, al atribuir el aumento de temperatura á la que reina en el espacio, nada quizás tan absurdo, puesto que, según parece, es de unos 270.º bajo cero.

El célebre Humphry Davy, después de hacer diversas observaciones en las erupciones del Vesubio, entra luego á sentar su teoría acerca de estos fenómenos, afirmando que el ruido que se oye á gran distancia es casi una demostración de la existencia de grandes cavidades por donde circula vapor de agua y aire atmosférico (1). A las acciones químicas, pues, producidas en el globo terraqueo por el vapor de agua, y no al calor central al que niega alegando las razones de Poissón y William Thomson, atribuye los fenómenos de la Dinámica terrestre interna.

Esta teoría ha sido rechazada por multitud de geólogos y hasta como de-

(1) Sur les phénomènes Les volcans par Sir Humphry Davy.

ciones de los animales, en fin, es causa de la continua reproducción del calor animal. Si yo dijera que la tierra vive, no haría sino afirmar la existencia de una fuerza misteriosa, semejante á la fuerza vital; pero cuyos síntomas no son menos ciertos y deducidos también de la más vulgar experiencia. Después saca en testimonio de la vida perenne del Globo, los volcanes, ora tranquilos, ora enfurecidos á semeñádoslos á los latidos del corazón ó á los paroxismos febriles del cuerpo, y como estos otros ejemplos análogos. Luego continúa diciendo el mismo Stoppani:

No me doy cuenta de cómo vuelve á la Tierra el calor que continuamente pierde por la irradiación, pero sí veo como lo hace aquello que puede llamarse el primer agente calorífico, el agua, que lanzada continuamente del interior por medio de los manantiales termales y los volcanes, retorna de continuo por ocultas vías á esa región de elevada temperatura, donde por efecto del calor mismo vuelve á ser

nua del calor central, y todos los hechos geológicos me confirman en esta creencia» (1).

La Dinámica terrestre á la par que la Geología endográfica, dan una idea bien clara de esa inagotable actividad del interior del Globo. Descendiendo á lo más bajo de la serie de los terrenos y remontando hasta la superficie actual, donde surgen centenares de volcanes, encontramos que la tierra no cesa, no ha cesado nunca de elaborar en su interior y en masas enormes esas pastas cristalinas que ha ido vomitando sucesivamente al exterior.

A nadie, ciertamente, se le ha ocurrido aplicar al calor animal las soluciones de Fourier, ¿y porque? No tienen tambien los animales un calor que continuamente irradia al exterior? Pero en esto la irrecusable experiencia nos obliga á admitir una fuerza vital, que manteniendo la circulación de la sangre, la respiración, todas las fun-

(1) Corso Geologia del prof. Antonio Hoppani—tomo II—pag. 246.

clara Pouillet Scrope (en su libro «Les Volcans, leurs cars e tères et leuse phé nomènes, trars de l'anglais par E. Pieragi, pag. 309») al manifestarse contrario á la idea de que el calor interno se deba á la oxidación de un núcleo metálico, por la influencia del agua ó de la atmósfera que hayan podido penetrar hasta él, esta hipótesis de Sir Humphry Davy fué abandonada por su mismo autor.

Stoppani, siguiendo las huellas de Sir Humphry Davy, sentó una nueva hipótesis para explicar los fenómenos que patentizan las fuerzas extraordinarias de nuestro planeta; la que procuraré resumir en breves palabras.

Este geólogo italiano en su «Corso di Geologia», después de preguntar cuál sea la causa de que la corteza del globo haya oscilado y oscile continuamente, de tal manera que presenta tantos millones de quebras, de saltos y encorvaduras, dice, que una teoría de este género exige más que la existencia del calor central; necesita que este calor se reproduzca continuamente.

TEATRALES

Lirico
El sábado se estrenó la zarzuela Los locos. La acción pasa en un balneario, y la noticia de que entre los bañistas se encuentra un loco, que nadie sabe quién es, hace que todos sospechen de todos; lo cual da origen a una porción de cómicas escenas, que el público ríe.

Ayer tarde en vista del interés que había despertado la lucha electoral, publicamos un suplemento conteniendo el resultado de las elecciones de Palma.

Las elecciones de ayer

El futuro Ayuntamiento
Estará constituido en la siguiente forma:

Concejales de las derechas: Don Pedro Canet Castañer, don Francisco Ferrer de Sant Jordi, don Mariano Servera Fábregues, don Antonio Oliver Roca, don Guillermo Mas Tauter, don José Sampedo Ripoll, don Pedro Ferrer Balaguer, don Rafael Y. Cortés Martí, don Antonio Planas Franch, don Felipe Fuster de Puigdorffia, don José Forteza Rey, don Manuel Salas Sureda, don José Sabater Ponsell, don Damian Bena zar, don Gabriel Carbonell, don Andrés Riera Roca, don Juan Bta. Font y Peña, don Ramón Mancebo y don Guillermo Dezcallar.—Total, 19.

Concejales de las izquierdas: Liberales.—Don Bartolomé Calafell Mesquida, don Alejandro Jaime Roselló, don José Llabrés Reyres, don Antonio Ballester Estarás, don Francisco Rover Motta, don Domingo Perez, don José Sampedo Vidal, don Bernardo Roca Rayó y don Luis Alemany Pujol.—Total, 9.

Republicanos.—don Fernando Pou Moreno, don Francisco Ruiz Sabater, don Francisco Quijada Martí, don Gaspar Villalonga Esbarranch, don Antonio Rabassa Roig, don Bernardo Obrador Mut, don Juan Horrach y don Antonio Ramis Grauchés.—Total, 8.

Socialista.—Don Francisco Roca Hernandez.—Total, 1.
Resumen: Total de las derechas, 19. Total de las izquierdas, 18. De manera, pues, que las derechas tendrán mayoría en el futuro Ayuntamiento por un concejal.

Datos comparativos
Para que se hagan cargo nuestros lectores de lo que significa la victoria alcanzada ayer por las derechas, en Palma, damos a continuación los siguientes datos numéricos.

La coalición de liberales, republicanos y socialistas obtuvo en las urnas 5.515 votos, mientras que los de la derecha contaron con 6.583 sufragios, fueron pues los partidarios del orden en Palma, 1073 más que los izquierdistas.

Estas cifras son tanto más elocuentes, cuanto que si se las compara con el resultado obtenido en las elecciones habidos en Mayo último el aumento en favor de las derechas es todavía más significativo.

Efectivamente, en Mayo los conservadores, en el primer distrito, tuvieron 579 votos, las derechas han tenido ayer, 878, y las izquierdas en Mayo contaron 382, y ahora 358.

En el tercer distrito las derechas recogieron en Mayo, 604 sufragios; ayer se elevaron estos a la suma de 989, obteniendo el candidato de las izquierdas que más votos tuvo 599.

En el distrito 4.º los conservadores obtuvieron en Mayo 735 votos; ayer las derechas 808, mientras que el candidato de las izquierdas de más votos sumó 645 sufragios.

Si bien en otros distritos la candidatura de las derechas no ha sido íntegra de las urnas, hay que hacer notar que en el distrito sexto, los derechos obtuvieron 407 votos, y el candidato liberal 265.

En el distrito octavo las derechas obtuvieron 898 y el candidato republicano 528 votos.

Nuestro suplemento

Ayer tarde en vista del interés que había despertado la lucha electoral, publicamos un suplemento conteniendo el resultado de las elecciones de Palma. El suplemento fué repartido anoche a todos los suscriptores de esta capital. Esta mañana, en el tren de las 7.40, lo hemos mandado a los abonados de los pueblos de la vía férrea. Los suscriptores de los demás pueblos lo recibirán con el número de hoy.

En Génova
Ayer, al constituirse en Génova la mesa electoral, no se permitió

a los interventores conservadores tomar posesión de sus cargos por no llevar las credenciales.

Acudió mas tarde el notario don Francisco de P. Massanet, logrando solucionar el incidente.

En Son Servera
Han resultado elegidos en las elecciones celebradas hoy, los siguientes señores, militantes en el partido conservador: D. Sebastián Servera Carbonell, D. Miguel Servera Brunet, D. Bartolomé Oliver Brunet, D. Bartolomé Brunet Esteva, D. Antonio Lliteras Servera.—C.

En Muro
El domingo último, día 5, fueron proclamados 8 candidatos, y como únicamente se habían de elegir 6 concejales, hoy se han celebrado las elecciones, que, a pesar de ser reñidísimas, se han realizado sin incidente alguno. En este pueblo hay dos distritos, el primero está formado por dos secciones y el segundo por una sola sección.

Las plazuelas de los colegios estaban animadísimas. El resultado de las elecciones es el siguiente:

Don Gabriel Campamar Carrío, Conservador 319 votos. Don Jaime Serra Gual, Conservador, 317. Don Juan Palou Rian, Conservador, 214. Don Juan Piña Pomar, Conservador, 214. Don Lorenzo Barceló Comas Liberal, 287. Don Rafael Calvo Mateu, Liberal, 218. Don Miguel Moncadas Escalas, Independiente, 57. Don Juan Moragues Rotger, Independiente, 49.—C. 12 Diciembre 1909.

En La Peña

Anoche estuvo animadísima la sociedad conservadora de esta ciudad.

Los datos de los colegios electorales eran guardados con vivo interés.

Al conocerse todo el resultado de las elecciones, hizo uso de la palabra, accediendo a súplicas de la numerosísima concurrencia, el jefe del partido conservador en esta isla, D. Manuel Guasp, quien se felicitó del resultado de la elección, felicitando al mismo tiempo a los candidatos que triunfaron y triunfarán en las venideras elecciones.

Las palabras del jefe de los conservadores fueron acogidas con fuertes y prolongados aplausos. Díronse entusiastas vivas al Rey y a Maura.

Felicitación a un amigo

Nos alegramos, como es natural del triunfo de todos los candidatos de las derechas que ayer, en reñida lucha, resultaron elegidos; mas de un modo especial celebramos el triunfo de nuestro estimado amigo don Juan B. Font y Peña, miembro del Consejo de Administración de GACETA DE MALLORCA.

Nuestro distinguido amigo, que siempre ha consagrado sus energías, con entusiasta cariño, a la causa católica, ha tenido la grata satisfacción de obtener la adhesión de la opinión pública, que le ha otorgado sus votos. Y es de celebrar más el triunfo del señor Font por cuanto es el justo premio concedido al honroso acto de desprendimiento que realizó al ceder a otro candidato, el señor Sabater, representación del Circulo de Obreros Católicos, el puesto que antes se le había asignado en uno de los distritos donde la elección era segura, por no haber luchado.

El señor Font sabe cuanto se le quiere en esta casa. Ello nos reinvaba de expresarle nuestro gozo por su triunfo; mas hemos querido nacerlo, porque nos complace compartir públicamente la satisfacción del estimado amigo, a quien felicitamos efusivamente des de estas columnas.

Actas de incultura

Según parece, algunos elementos de las izquierdas cayeron ayer como han caído tantas veces, en la falta de incultura. En varios colegios, algunos sacerdotes, al ir a hacer uso de sus derechos de ciudadano, fueron recibidos por tales elementos con molestas y desprestigiosas manifestaciones. Eso inanca el grado de su cultura y el respeto que tienen a la opinión ajena.

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA
San Nicasio, obispo.
Oración de Cuarenta Horas
Empiezan en la Concepción en honor de la Virgen Inmaculada: Exposición a las seis y media, a las diez Misa cantada por la R. Comunidad; al anochecer Rosario, meditación, coronita de las doce Estrellas cantada por la Comunidad y reserva de S. D. M.
Otras funciones
El novenario dedicado al nacimiento del Niño Jesús empezará en las iglesias siguientes:

En Santa Eulalia, al anochecer con exposición y meditación.
En Santa Clara, a las seis de la tarde con id. id.

En la Anunciación (Hospital) a las diez y media con misa y por la tarde a las cinco y tres cuartos con exposición.

En San Juan, a las siete y media con misa.
Visita a la Corte de María
A Ntra. Sra. de la Asunción en la Catedral.

Gacetillas

El Tesorero de Hacienda de esta provincia hace público lo que sigue.

«Estando dispuesto por el artículo 139 del vigente Reglamento de la contribución Industrial y Real decreto de 13 de Agosto de 1894, que todas las patentes para el ejercicio de las industrias comprendidas en la Sección 2.ª de la Tarifa 5.ª y la de la profesión de Médicos deben de hacerse efectivas dentro de los primeros 15 días del mes de enero de cada año

Servicio Telegráfico

Desde Barcelona
Barcelona 12 (20.00)
Las elecciones de ayer

Las elecciones municipales se han verificado, sin que ocurrieran incidentes graves que lamentar.

Desde las primeras horas los colegios electorales se han visto concurridísimos, si bien no tanto como en elecciones pasadas.

Los escrutinios han arrojado el siguiente resultado:
En el primer distrito ha triunfado don José Serrallera (terrouxista).

En el segundo, don Salvador Lluch, (terrouxista); don Antonio Ullé (terrouxista), y don Juan Muslart (regionalista). En el distrito tercero, triunfó don Francisco Albó y Martí (regionalista con un exceso de casi mil votos; don José Pardo (regionalista) y don Joaquín Lluch (nacionalista).

En el distrito cuarto don Francisco Carreras (regionalista); don Juan Vallés, (regionalista); y don Pedro Figueras (terrouxista).

En el quinto; don Ricardo Soriano, (terrouxista); don José Carreras (terrouxista); y don Emilio Ricart (nacionalista). En el sexto, don Enrique Marsella (terrouxista); don Martín Herrero (terrouxista); don Gaspar Rosés (regionalista).

En el séptimo: don Juan B. Lladó (terrouxista); don Pedro Domenech (terrouxista); y don Juan Marial (nacionalista). En el octavo: don Manuel Rius (nacionalista); don Alfonso Ardura (terrouxista) y don Jaime Coll (terrouxista).

En el noveno: don Antonio Mir y Miró (terrouxista) y don Pedro Corominas (nacionalista).

Resumen

Han quedado elegidos trece terrouxistas, seis regionalistas y cinco nacionalistas.

Del número de votos obtenidos por los distintos candidatos, se deduce que el terrouxismo se mantiene tan poderoso como en sus mejores tiempos.

En cambio, los nacionalistas o de «El Poble Catalá» van perdiendo terreno, que va a mejorar a los regionalistas o de Cambó.

Votación exigua

Los candidatos del partido liberal que luchaban por algunos distritos, han sufrido la derrota más completa.

La votación para sus candidaturas ha sido realmente exigua.

Buxarcu.

Conferencias Telegráficas

Madrid 10 (23.35)
Política
Broncas promovidas por los socialistas

En un colegio electoral del distrito de la Latina se promovió un serio conflicto entre electores socialistas y conservadores. Se repartieron algunos palos, que ocasionaron varios heridos y contusos.

En la Puerta del Sol y en varios Colegios del distrito del Centro han sido detenidos varios electores por pretender votar en falso.

Para el exacto cumplimiento de este importante servicio llamo la atención de los señores Alcaldes de esta provincia para que se sirvan ordenar que, antes del día 5 del próximo mes de enero de 1910 sean liquidadas y atendidas las órdenes de patentes de cada uno de los médicos de su respectivo municipio, y entregarlas al Recaudador de contribuciones, para que éste proceda a su cobro dentro de los primeros 15 días del próximo mes de enero, conforme está prevenido; esperando del celo y rectitud de los señores alcaldes no darán lugar a demora alguna para el cumplimiento de este servicio.

Por agentes de la Compañía arrendataria de tabacos han sido apresados en Menorca 18 bultos, mas 420 kilogramos de tabaco de pata.

Las madres ó nodrizas que toman Malte Kneipp, son las que mejor alimentan a sus hijos. Cómprolo hoy mismo en droguerías.

Más incidentes en Bilbao—Discusión a bofetadas—Varios tiros—Heridos
Bilbao—En la calle de Urazurrieta se promovió un grave alboroto entre carlistas y radicales. Las discusiones terminaron a bofetada limpia. También sonaron algunos tiros.

Han resultado heridos a consecuencia de la contienda dos carlistas y un radical.

Han sido detenidos varios alborotadores. También ha sido herido gravemente un agente de seguridad.

Un sujeto que compraba votos fué agredido a garrotazos ocasionándole varias heridas y contusiones.

Resultado de las elecciones en Sevilla.
Sevilla.—Con incidentes de poca importancia se han verificado en esta capital las elecciones municipales, que han dado el siguiente resultado:

Han salido triunfantes, trece liberales, siete conservadores coagigados.

Un presidente de una sección electoral se llevó un acta en blanco, lo que motivó una protesta de los interventores conservadores.

Asistió un notario que levantó la correspondiente acta.

Las elecciones en el Ferrol
Ferrol.—En esta población ha sido suspendida la votación porque un elector rompió una urna. Dicho sujeto ha sido detenido.

En los otros distritos han salido triunfantes, seis republicanos, dos socialistas y tres conservadores y un liberal.

Se tienen noticias de que en los pueblos inmediatos han resultado elegidos buen número de solidarios.

Incidentes en las elecciones de Málaga—Tiros y heridos graves.
Málaga—En esta capital se han registrado graves incidentes con motivo de las elecciones.

En el Colegio del Mercado varios sujetos promovieron una disputa, cruzándose varios tiros, resultando uno de ellos, herrador de oficio, con graves heridas.

El herido fué conducido al hospital civil y el agresor fué conducido a la cárcel.

En otros colegios se han registrado otros incidentes. Hay algunos heridos.

Se practican algunas detenciones. Resultado de las elecciones en Madrid.—Detenciones—Garrotazos.
Han salido triunfes por los distintos distritos de esta Corte; quince liberales, once republicanos, dos socialistas.

Los conservadores y los de la Defensa social han sido derrotados.

En el distrito del Congreso un elector que estaba haciendo coacciones recibió varios garrotazos. Se ha detenido a varios falsos electores.

Lo que se ha hecho en las elecciones de Madrid.
Aunque se han verificado con relativa tranquilidad las elecciones en esta Corte, toda la prensa reconoce que se ha vuelto a los antiguos procedimientos de crear rondas volantes y que se han llevado a cabo embuchados por los republicanos.

Lo que dice «La Epoca»
La Epoca publica un artículo referente a las elecciones diciendo que el resultado significa un retroceso por la izquierdas.

Corresponsal

PARA NAVIDAD

Vinos generosos, rancio, moscateles, Málaga y de mesa.—Despacho del gran Licor VERDAD y del triple anís FLOR DE MALLORCA.
Pedro José Esbarranch
SANTO CRISTO, 4

ISIALES y Breviarios

Se encarecen con artefactos dorados el feggo y de relieve. A estos trabajos se especializa de la casa, habiendo obtenido Medallas de Oro y Plata en diferentes Exposiciones.
Anual y Breviario, Gaceta, 1

Los socialistas llevaban un brazal rojo. Mesas que no han podido constituirse.

La sección 20 del distrito del Hospicio no pudo constituirse por no haberse presentado el Presidente a la hora reglamentaria.

Uno de los adjuntos de dicha sección ha sido el exministro señor Rodríguez Sampedro.

La sección 7.ª del distrito de Buenavista no ha podido constituirse por no haberse presentado el Presidente y los suplentes; por dicho motivo la elección se efectuará mañana.

Poca animación en los colegios.—Probable triunfo de las derechas.
En la mayoría de los colegios se verificaban las elecciones este medio día con toda tranquilidad.

Desde mediodía se ha observado que el número de votantes decrecía.

En algunos sitios se han visto patrullas-rondas de electores republicanos y socialistas.

En el distrito de la Latina al mediodía llevaban una buena ventaja los candidatos siguientes: tres conservadores y dos de la Defensa social.

El Juzgado en funciones
El Juzgado ha intervenido en varios sucesos desarrollados en las elecciones.

Sólo ha tenido que intervenir en dos casos, uno ocurrido en el distrito del Congreso y en otro registrado en el distrito de la Universidad.

Animación política
Los Circulos Conservador y Liberal se han visto sumamente concurridos, con motivo de las elecciones municipales.

La juventud conservadora
Distintos miembros de la juventud conservadora rondan los distritos velando por la pureza del sufragio.

Disturbios en Bilbao—Agresiones —Heridos y contusos—Varios detenidos.
Bilbao.—Las elecciones verificadas hoy en esta capital han sido en extremo accidentadas.

En un colegio un grupo de demócratas la emprendió a palos con varios carlistas, por atribuirse a estos que se hacían señas con los interventores de un partido.

Los carlistas contestaron a la agresión registrándose por dicho motivo carreras y sustos.

En aquellos momentos, por las inmediaciones de dicho colegio pasaba un sección de Intantería, cuyo comandante ordenó a sus fuerzas que amartillasen los fusiles.

Los alborotadores se disolvieron a los pocos momentos. Dimisión de un Alcalde fundada en que el Gobernador apoya a los republicanos.

Avilés.—El Alcalde de esta población ha remitido la dimisión de su cargo al Ministro de la Gobernación.

El motivo de dicha dimisión está fundado en la incompatibilidad que existe entre el Gobernador de la provincia y él, pues con la política del primero, que es un protegido de Melquiades Álvarez, apoya con decisión a los republicanos, los cuales alegaron en un manifiesto la abstención de los elementos liberales por adolecer de vicio de nulidad.

Ultimas noticias

Mitin suspendido

Tenemos noticia de haber ocurrido en Son Servera el siguiente hecho:
El sábado llegaron a dicha villa el periodista radical Sr. Jiménez Moya y algunos otros republicanos, con el fin de celebrar un mitin.

El pueblo les recibió con marcadas muestras de desagrado, a pesar de lo cual aquéllos se dirigieron a una sociedad, comenzando los discursos con vivas a la República.

Estos vitores fueron recibidos con silbidos por el público que estaba fuera del local.

El Alcalde suspendió el mitin y desalojó el local por no celebrarse el acto con arreglo a la ley.

Las elecciones

Datos oficiales
En el Gobierno civil nos han facilitados los siguientes datos respecto a las elecciones de ayer:

En Ibiza.—6 liberales.
En Mahón.—2 conservadores, 1 liberal y 2 republicanos.
En Felanitx.—5 conservadores, 2 liberales, 1 tradicionalista y 1 republicano.

En Sóller.—8 conservadores.
En Pollensa.—4 conservadores.
En Lluchmayor.—3 conservadores y 6 liberales.

En Estalench.—1 conservador, 2 independientes y 1 liberal.
En Esporlas.—1 conservador, 1 liberal y 1 republicano.
En Bugar.—2 conservadores, 1 maurista y 2 liberales.

En San Luis (Menorca).—3 republicanos.
En Villa-Carlos (Menorca).—1 liberal y 2 republicanos.
En Valldemosa.—4 conservadores.
En Alcudia.—1 conservador, 1 independiente y 1 liberal.

ESPECTACULOS

Principal
Función para hoy.—Sherlock Holmes (estreno).
A las ocho y media
Lirico
Función para hoy.

A las seis y media.—Las Bribons.
A las ocho y media.—El Chiquillo, El Método Gorritz, La mala hembra y La Gatita Blanca.
Balear
Función para hoy.

A las cinco y media.—Cambios naturales y La Comisaria.
A las ocho y media.—Ruido de Campanas, La Moral en peligro y El Método Gorritz.

En la Protectora
Programa escogido estrenándose diariamente interesantes películas.
NOTA.—Advertimos a nuestros lectores que nuestros anuncios de funciones teatrales y de otras diversiones públicas, no implican recomendación alguna de las mismas. Dejamos a la conciencia de cada uno, el que deje de asistir a las funciones que no crea ajustadas a las buenas costumbres.

Por nuestra parte nos reservamos emitir nuestra opinión sobre las obras que se vayan representando, sin que por esto deba entenderse que asumimos ningún derecho de censura doctrinal, que no tenemos.

Ningún enfermo del ESTÓMAGO e INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR SAIZ de CARLOS

(STOMALIX)
han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrijen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca; tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso el estaba enflaquecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 80, MADRID.
Se resalta por correo, folletito a quien lo pida.

VENTA DE PINAR

El día 5 de Enero del año próximo, a las diez, en el despacho del notario de esta ciudad Don Francisco de P. Massanet, (plaza de Antonio Maura, núm. 1), tendrá lugar la subasta de una parte del pinar del predio Vallurgent, situado en el término de Calviá, con arreglo a las condiciones obrantes en dicha Noiaría.

OBRA NUEVA

Las Fuentes Narrativas
DE LA
Historia de España
durantela Edad Media
417-1474
por Rafael Ballester y astell

Se vende al precio de 3 pesetas ejemplar en la librería de Amargual y Muniaer—Cádiz, 4

CASA ANUNCIADORA

CALLE DE PALACIO NÚM. 8

EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, gacetillas y encaje de impresos en los importantes periódicos "LA ALMUDAINA," Y "GACETA DE MALLORCA,"

FACHADA ANUNCIADORA

(PUERTA PINTADA, Frente la Estación del Ferrocarril)

Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias á domicilio —Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la Capital, cuidando de su conservación.

PRESUPUESTOS GRATIS

ALFOMBRAS Y ALFOMBRITAS ECONOMICAS MALLORQUINAS
Las encontrarán en el almacén de Antonio Juan Marroig, Hostales, 19, Palma

EMULSION NADAL

Es mejor que todas, por ser la única que contiene 80 por 100 de aceite de hígado de bacalao de Noruega. Laffitón todo asimilable. Usando aceite sin emulsionar, no se toja bien y se pierde por vías intestinales. Reconstituyente ni nos, adultos, viejos, consunción, convalécientes, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulas, raquitismo, anemia, etcétera, etc. Lo certifican eminentes doctores y colegios médicos y farmacéutico de Barcelona. Medalla de oro EXPOSICIÓN HISPANO FRANCESA DE ZARAGOZA.

FARMACIAS Y DROGUERÍAS

VAPORES DIRECTOS

de Pimillos, Izquierdo y C.ª de Cádiz

Servicio rápido y directo con salida fija cada 20 días

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el día 20 de Diciembre, el vapor español

CADIZ

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Línea de las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y New Orleans, saldrá del puerto de Barcelona, el día 24 de Diciembre el vapor

MARTIN SAENZ

Admite carga y pasaje para dichos puntos y para las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de la Palma.

También admite carga dando corocimiento directo para los puertos de Nueva-Orleans, Guantánamo y Laga de la Grande, con trarbordeo en la Habana y para los de Gibara, Nipe y Baracoa, con trarbordeo en Santiago de Cuba.

Línea del Brasil-Plata

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona, el día 10 de Enero, el vapor español

CONDE WIERHO

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20 Palma.

Navigazione Generale Italiana y la Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

PRINCIPE UMBERTO	31 Dibre	RE VITTORIO	27 Enero
ITALIA	1.º Enero	BRASILE	27 Enero
UMBRIA	7 Enero	REGINA ELENA	4 Febrero
ARGENTINA	13 Enero	SAVOIA	11 Febrero

COCINA A LA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.

Para el despacho de carga y pasajes dirigirse á los Señores SALOM y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.



LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos ENTRE BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos transatlánticos.

Próximas salidas

PRINCESA MAFALDA, 15 Diciembre y INDIANA, 1.º Enero

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires)

EL ULTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA LA RENOVACION DEL ESTOMAGO O SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heroico, puramente vegetal e inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra Solución Estomacal Sanchez es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores de estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas e inapetencia. En muchísimos casos el al.º se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un sólo frasco. Hay centenares de enfermos curados que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de sufrir.

Al principio de usar nuestra Solución Estomacal Sanchez y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursores sintomáticos de una rápida y perfecta curación. La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos e incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlceras de carácter maligno) un éxito completo.

PRECIO DE UN FRASCO, 3 PESETAS

De venta en todas las buenas farmacias.—Depósito principal: JUAN VALENZUELA, plaza de la Cuartera.

A. E. G.

Lámpara eléctrica de filamento metálico
75 por 100 de economía en el consumo

Puede colocarse en todas direcciones.

La que tiene más consistencia en su filamento.

Verdadera resistencia en el voltage.

Exactitud en la economía.

Luz blanca y larga duración.

La mejor en su clase y la que ha dado más positivos resultados.

Instalaciones eléctricas, timbres, teléfonos, pararrayos y venta de materias para las mismas.

DE VENTA: BRAULIO GONZALEZ, PALACIO, 25

ANUNCIOS MORTUARIOS
Se admiten para la Gaceta de Mallorca hasta una hora antes de su tirada en la Casa Anunciadora — Palacio, 8 y en la imprenta de este periódico

Sellos de goma
Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y á precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadenas, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.

PERIODICOS Y REVISTAS
De Madrid y Barcelona se hallan de venta en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8.

Lloyd Sabaud

El 14 Enero, saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 tías, de gran marcha TOMASO DI SAVOIA realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

El día 11 Febrero, saldrá para igual destino el vapor

PRINCIPE DI UDINE

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º



GLOBOS AEROSTATICOS

y farolillos venezianos

Con material de primera y primera mano

propio para

— FLEETAS GASTRIFICADAS —

de ventosas y puentes

de viento de Sanquay y Muntaner, Cadenas, 2

Tp. Litografía de Amengual y Muntaner